

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancați nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner. Heinrich Schalek. A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-kórt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifară
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în două săptămâni.

Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dușul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 231.

Brașov, Luni-Marti 19 Octomvrie (1 Noemvrie).

1904.

S'acusă pe sine înșiși...

Intr'un articol extrem de into-
lerant și șovinist, cum numai Bartha
Miklos îl poate scrie în „Magyaror-
szág“, el se năpustescă contra su-
perintendentei evang. săsești și con-
tra episcopatului român din cauza
memorandelor, ce le-au înaintat gu-
vernului spre a se plânge contra pro-
iectului Berzeviczy.

In focul și în furia sa de-a do-
vedi, că poporul român, sas, slovac,
sârb n'ar avea încătrău, ci ar trebui
în propriul interes să învețe cu ori-
ce preț unguresc, d-l Bartha își
taie însuși crângă de sub picioare
scriind următoarele pasaje, cari con-
țin cea mai grozavă acușă în
contra guvernelor, a legislațiunii și
a sistemului de guvernare maghiar:

„Cel-ce a umblat în ținuturi locuite
de naționalități — scrie Bartha — și și-a
câștigat experiență, a băgat de seamă în
ce stare ticăloasă se găsește agricultorul,
care nu știe unguresc. Are afaceri la
oficiul de dare, la catastro, la cartea fun-
duară, la judecătorul de instrucție, la ju-
decătorul de cerc, la inginer, silvicultor,
gornic de pădure, jandarm, esecutor, me-
dic de cerc, veterinar etc. Norocul lui
dăcă aceștia știu românește, sârbesce,
slovăcesce și nemțesce. Dăr nu știu toți,
nici nu pot să știe, nici nu sunt obligați
să știe, fiind-că legea de calificățiune nu
prescrie, ca funcționarul public să cu-
noască, afară de limba maghiară, și limbile
săsească, română, slovacă, sârbesacă, jido-
vescă, croată, rutună, țigănescă, șvăbescă.

„Bietului om i-ar plăce să fie înțeles.
Funcționarului i-ar plăce să l înțelegă. E
imposibil. Alergă la preotul după ajutor.
Acesta trebuie să știe dăr unguresc, căci
o dispune acesta § 8 al art. de lege VI
din 1840, care dice, ca preoții, cape-
lanii să știe unguresc. Legea acesta nu
s'a desființat, nici nu s'a schimbat. Dăr
totuși nu, ei nu știu. Martoră nu e țera, că
mulți preoți sârbi, români, sași, jidovi nu
știu unguresc.

„Ei bine, dăcă preotul nu știe, tre-
buie să știe învățătorul, căci de 25 ani e
obligat a preda unguresc în școlă. Dăr
iese la ivelă, că nici dascălul nu știe.
Nici dascălul, nici cantorul, nici bocher-ul.
Prin urmare nu se găsește tălmăciu în
sat. Bietul om nu și poate isprăvi afacerea.
Și-o isprăvesce totuși la oraș, prin inter-
venția d-lui avocat.

„Prea cinstiți domni episcopi ro-
mâni! Înțelegeți vorba acesta? Știți ce
însemnează pentru poporul incredințat
păstoririi vostre, a nu ști unguresc?...”

Firesce, că Bartha răspunde la
aceste întrebări declarând, că fără
limba maghiară n'ar pute trăi nici
România, nici Sârbia, nici Sasul în
Ungaria și ar rămâne cu toții o turmă
de necuți, nise adevărați troglodiți.
Noi însă din parte-ne răspundem
la întrebările din urmă, după cum
ne dictază logica sănătoasă a lucru-
rilor:

Înțelegem bine cu toții și înțe-
leg și episcopii noștri ce vră să în-
semne, că poporul nostru nu știe
unguresc, și totuși la tot pasul se
ntilnesce cu pacostea limbei ungu-
resce, ce-l asuprește și-l împiedecă
în toate mișcărilor vieții sale și-l face
să se simtă străin în patria sa!

Faptul cel constată diaristul
maghiar, că în adevăr poporul nos-
tru nu știe unguresc, în raport cu
faptul, că este tractat pretutindeni
și în toate circumstanțele tot numai

cu limba maghiară, însemnează în ade-
văr ceva, însemnează un lucru foarte
grav, că adevăr pentru el nu există
libertate și că este mai asuprit chiar
de cât poporele creștine, cari n'au
scăpat încă de stăpânirea pașalelor.

Articolul d lui Bartha se încheie
c'un prognostic puțin binevoitor ce-l
face Sașilor de ciudă, că protestează
și ei alături cu Românii în contra
bunătăților culturale maghiare, cu care
vrea să ne omore Berzeviczy.

După-ce vorbește tot numai de
Români, Bartha termină așa:

„Incă pentru Sași, e păcat să mai
pierzem cuvinte. Aceștia vād înaintea lor
și mărtea, și învierea. Vor muri ca Sași
și vor învia ca Români. Curios gust
acesta și o isbândă caracteristică a cul-
turei germane. Dăr dăcă Sașilor le place
așa, n'au dăcă să și descalțe cismele
cele vechi din piele bună de vițel și să
se fericescă — în opinii“.

Sarcasmul, ce răsuflă din cu-
vintele de mai sus, prea se trădează
a fi fost produs de ciuda și mânia,
că Sașii prin opozițiunea, ce-o fac
și ei proiectului Berzeviczy, dau de
scire „aliaților“ din marele imperiu,
că națiunea „cavalerescă“, atât de
mult patronată de ei, e în ajun de
a da o lovitură de mărte și rămă-
șițelor culturale germane din Un-
garia, ale acelei culturi, căreia ea are
să-i mulțumescă totul.

Dăr ore fire-ar mai mică nedrep-
tatea, ce se face poporelor din Un-
garia, dăcă Sașii ar tăce în fața ei?
Acesta nici Bartha nu o va
crede.

Brașov, 18 (31) Octomvrie.

Isbucnirea șovinismului. Proiec-
tul lui Berzeviczy fiind la ordinea zilei,
presa maghiară face toate sforțările posi-
bile și imposibile, ca să devedescă „nete-
meiniția“ acușărilor ce se aduc din partea
naționalităților nemaghiare contra lui. Se
întemplă însă uneori, că șovinistii de la
presa maghiară, uitându-și de sine, în
furia și în ura lor orbă spun lucruri din
cari iese clar la ivelă ținta ce o urmă-
resce politica guvernelor maghiare. Eță
de pildă ce scrie „Bud. Hirlap“ de la 30
Octomvrie într'un lung articol plin de
otrăvă șovinistă:

„Țera acesta este a Maghiarilor.
Sânge maghiar a cucerit'o, minte maghiară
a condus'o, vitejie maghiară a susținut'o
și sânge unguresc a apărat'o și recucerit'o
de la Turc. Țera acesta așa-dăr e a Ma-
ghiarilor, ori le place, ori nu rasselor
străine, cari locuiesc aici. Puterea de stat
maghiară nu poate permite, ca țera să și-o
însușescă acele elemente străine, cari mu-
tându-se aci s'au bucurat de dragoste ospi-
tală, au câștigat privilegiu și încă într'un
timp când Maghiarii erau cei ce fuseseră
persecutați pentru religiuinea lor. Nu pu-
tem permite ca liberele instituțiuni ale
statului maghiar să fie folosite pentru a-se
aștia nepedepsit contra maghiarimei și
a se sgudui instituțiunile de existență ale
statului. Nimeni nu vră să contopescă cu
forța poporele străine, cari trăiesc aici, dăr
nu putem vră nici aceea, ca să împedecăm
posibilitatea contopirii... Cu armata n'o
putem face acesta, deoțrece nu dispunem
liber de ea. Școlă însă e a noastră. Ar fi
o lașitate, dăcă statul n'ar cuteza să ia în

mână sa acest mijloc și să-l folosească spre
propria-i consolidare... Credem, că guver-
nul și dieta vād clar situațiunea și și vor
împlini datoria.“

Comitetul districtual săsesc al Me-
diașului a luat în ședința sa din 27 l. c.
n. următoarea hotărîre în cestiunea proie-
ctului lui Berzeviczy: Comitetul cercual
săseșc al Mediașului ia cu mulțumire la
cunoștință enunțațiunea deputaților die-
tali sași privitoare la atitudinea lor față de
proiectul guvernului în afacerea legii
despre învățământul primar și își exprimă
convingerea, că deputatul acestui cerc
electoral în înțelegere cu colegii săi sași
va proceda și în decursul dezbaterii în
aceiaș sens.

Contra proiectului Berzeviczy.

(Memorandul episcopatului român gr. or. —
Atitudinea Sârbilor.)

Diarele din Budapesta vestesc, că
episcopatul român gr. or. a adresat gu-
vernului un memorandum în care protestează
contra proiectului de reformă școlară al
lui Berzeviczy.

După cum spun diarele amintite, în
partea introductivă a memorandumului se
dice, că dăcă proiectul va deveni lege,
episcopatul român gr. or. se va supune
silei, își ține însă de datorie, ca încă acum
până nu e de tot prea târziu să lupte din
toate puterile contra lui, pentru a-și apăra
limba și autonomia bisericescă.

Memorandul combate proiectul din
toate punctele de vedere, mai ales însă
din punct de vedere pedagogic și biseri-
cesc. E gravaminos, că proiectul pretinde,
ca fie-care elev să și însușescă limba ma-
ghiară în măsură, în cât să și potă espi-
ma corect gândirile, să știe ceti și scrie
corect unguresc. Acesta este o imposibili-
tate și nu se vor afla învățători, cari să
se angajeze la așa ceva. Cum să se potă
ajunge la acest rezultat mai ales în ținu-
turile locuite în masă de Români, când
copilul școlar, afară de școlă, n'auze nici
un cuvânt unguresc?

E gravaminos mai departe, că în
contra acelu învățător, care ar negliga
predarea limbei maghiare, comisiunea ad-
ministrativă potă să deschidă cercetare
disciplinară. Apoi e știut din experiență,
că învățătorul este espus capriciilor ins-
pectorului, ori solgăbirului. În cestiuni
pedagogice, acești funcționari nu sunt
competenți.

E gravaminos mai departe din punct
de vedere al autonomiei bisericesci, că în
sensul proiectului postul învățătorului în-
depărtat prin sentință disciplinară nu se va
ocupa prin autoritatea bisericescă, ce sus-
ține școlă, ci prin ministrul de instrucțiune
pe calea numirii. Cu modul acesta se
potă întempla în câți va ani să fie sus-
pendați un număr așa de mare de înv-
țători, în cât locul lor să nu mai potă fi
ocupat prin învățători confesionali și ast-
fel în necesitate extremă, să se aplice în-
vățători străini. Dispozițiunea, ca să fie în-
chisă acea școlă confesională, al cărei în-
vățător a fost în două rânduri suspendat,
er în locul școlii confesionale să se înfi-
ințeze școlă de stat, atacă în bazele ei au-
tonomia bisericescă.

Se mai accentuează în memorandum, că
proiectul confiscă de la biserică română

gr. or. toate drepturile și nu-i lasă decât obli-
gamentul de a purta sarcinile. Proiectul se
opune articolului de lege IX din 1868, care a
garantat autonomia bisericilor și care este
o lege fundamentală de stat.

În fine memorandumul ia poziție contra
dispozițiunilor privitoare la pensionarea în-
vățătorilor, punând pe învățător sub con-
trol îndoit, precum și în contra dispoziți-
unilor proiectului relative la preparandiile
confesionale

Din Carloveș se anunță, că și episco-
pii gr. or. sârbi au hotărît să trimită o
representațiune contra proiectului Berze-
viczy. Representațiunea va fi redactată de
episcopul Letici din Timișoara.

În Verșeș s'a convocat pe ziua de
16 Noemvrie o conferență în cestiunea
proiectului. La Zombor și Becicherecul-
mare se vor convoca adunări bisericesci
în cari se va lua poziție contra proiectu-
lui. Se mai afirmă, că se lucrăză puternic
pentru convocarea unei mari adunări a în-
tregei metropolii sârbesci.

Aplanarea conflictului anglo-rus.

După ultimele sciri, conflictul între
Anglia și Rusia se potă considera ca apla-
nat. Atât Anglia, cât și Rusia au cădut
de acord, ca afacerea din marea de nord
să fie supusă esaminării unui tribunal in-
ternational de arbitragiu și ambele puteri
să se supună de sentinței acestui tribunal.
Acest mod de a-se căuta o pacinică so-
luțiune potă fi considerat ca un triumf al
conferenței din Haga.

Conflictul ajunsese într'un stadiu foarte
acut și periculos. Acesta reiese clar din
discursul, ce l'a ținut la Southampton mi-
nistrul președinte engles Balfour, care a
dīs, că Anglia era în ajunul izbucnirii unui
război cu Rusia. Din fericire însă a suc-
ces să se afe un mod de soluțiune paci-
nică prin care să se înlătore pericolul răz-
boiului, fără ca onorea Angliei să sufere
vr'o atingere.

Se dice, că ambasadorul frances Cam-
bon din Londra a exercitat o mare influ-
ență asupra soluțiunii conflictului.

Când se va întruni tribunalul inter-
national, nu se știe încă. Se crede însă,
că diplomația rusescă va face tot posibi-
lul, ca tribunalul să se întrunească cât mai
curând, acesta fiind chiar în interesul
Rusiei.

Diarele englese au schimbat acum
tonul. Ele salută cu bucurie soluțiunea
pacinică a incidentului din Hull, ba o
parte din ele laudă guvernul rusesc, care
a contribuit la menținerea păcii.

E semnificativ însă o depeșă din
Londra în care se spune, că guvernul en-
gles continuă totuși cu înarmările, sub
pretextul, că conflictul nu e definitiv apla-
nat și astfel înarmările nu pot fi întrerupte
cât timp nu se va fi dovedit, că cercetă-
rile se vor urma în mod cinstit și vino-
vații vor fi pedepsiți.

Războiul ruso-japones.

Telegrame din Londra spun, că în
Manciuria de nord s'a început erăși lupta.
Din cartierul general al lui Kuroki se
anunță, că o trupă japonesă și una ru-
sescă s'au încăerat la Vajkoasan. Lupta
s'a început la 8 dimineța și a durat până

la 4 d. a. Japoneseii au scos pe Ruși din pozițiunea ce o ocupau. Rușii au pierdut 200, Japoneseii 180 oameni.

Telegramele din sorginte rusescă nu fac amintire despre lupta acesta. Într'un raport ce l'a trimis generalul *Sacharov*, acesta spune, că la 28 l. c. n'a fost luptă. S'au auzit numai puscăturile rare ale artileriei rusești și japoneze.

Agenția telegrafică rusă primește din *Daciapu* scirea, că la 28 Octomvrie Japoneseii au desfășurat ore-care activitate în pozițiunile lor înaintate între Cuciu și Kucaova. Regimentul rusec de Samara a avut o luptă de o zi cu un regiment japonez. Noaptea Japoneseii au intrat în comuna Cuciu, care a fost total arsă.

Asupra situațiunei la *Port-Arthur* telegrame din isvor engles anunță, că la 26 Octomvrie Japoneseii au îndreptat un atac desperat contra forturilor de la *Port-Arthur*. Ei ar fi cucerit câte-va forturi. O corabie chineză, care cu totă blocada a putut să pătrundă în port, a adus de acolo o scrisoră la *Sanghai*, al cărei scriitor spune, că garnisona rusă din cetate se pregătește la o luptă pe viață și moarte. Granatele japoneze ar fi făcut să explozeze o magazie cu praf de pușcă, prin ceea-ce s'ar fi pricinuit nimicirea mai multor vase rusești.

SCIRILE DILEI.

— 18 (31) Octomvrie.

Reuniunea română de muzică din Sibiu. În adunarea generală a reuniunii române de muzică din Sibiu convocată pe Mercuri 26 Oct. n. a. c. comitetul reuniunii și-a prezentat raportul anual pe timpul de la 1 Septemvrie 1903 — 31 August 1904, care s'a trimis și redacțiunei diarului nostru. Estragem din această broșură următoarele:

Reuniunea a aranjat două concerte în decursul anului, primul la 15 Decemvrie 1903 și al doilea la 7 Iunie 1904, ambele cu program ales și variat. Au fost cântate mai multe piese ale compozitorilor noștri G. Dima, I. Mureșianu, I. Vidu, și G. Kiriac. Serbarea jubileului de 25 ani al Reuniunii, care trebuia să se țină în anul expirat a fost amânată, parte din motive independente de sine, parte considerând apropiata ocaziune binevenită a inaugurării „Casei Naționale” până la alt termen.

Comitetul a ținut 11 ședințe ordinare și estra-ordinare; numărul membrilor în anul 1903/4 a fost următorul: 9 membrii onorari, 5 fondatori, 57 ajutători și 117 membrii activi. Avera Reuniunii reprezintă conform inventarului încheiat cu ziua de 31 August 1904 suma de 6197 cor. 40 bani. Percepțiunile anului 1903/4 au fost de cor. 530985 și erogațiunile de cor. 201027, deci cu 31 August 1904 rezultă un sold de cor. 329958. Arhiva reuniunii constă din 217. În fruntea reuniunii au stat în anul 1903/4 d-nii: M. Voileanu president, H. Kirchner dir. de muzică, Dr. T. Brediceanu secretar, I. Rebeaga cassar, C. Popa archivar, I. Șilaghi econom, 8 membrii fără funcțiuni d-nii: N. Bența, Dr. A. Crăciunescu și Vasile Stan.

Unificarea bisericilor ortodoxe. În ședința de azi Luni a sf. Sinod al României se va discuta o nouă scrisoră a patriarhului din Constantinopol, privitoare la cesțiunea unificării tuturor bisericilor ortodoxe din lume.

„**Oláh-papkezés.**” Sub acest titlu hahamii de la „*Magyar Szó*” vor să facă circumcisiunea institutelor noastre teologice. Capul directorilor și profesorilor de la seminarele teologice trebuie unora: nu aceea căutați, că ce se propune în institutele teologice ortodoxe românești, ci că cine sunt directorii și cine sunt profesorii unde și-au câștigat ei o calificățiune teologică, e tenorul hahamilor de la „*Magyar Szó*”. „*Papok na Sibir!*” voi aleși biserice de la catedrele teologice, că hahamii își au pe bocherii lor pentru acele catedre.

Va să dăcă nu este destulă censura catechisărilor, ci să reclamă acum și censura catedrelor teologice. A ajuns cuvântul lui Dumedeu incredințat „bisericele învățătoare”, prada denunțianților ordnari din redacțiunile întreprinderilor de speculații politice? Mai suntem în țără creștină?!..

(„Bis. și Șc.”)

Congregația comitatului Hunedora s'a ținut la 25 Octomvrie n. În cuvântul

său de deschidere fișpanul *Mara Laszlo* a spus între altele, că budgetul căilor publice trece peste 340,000, cel al administrațiunei comitatense pe 1905 e de 304,000 mai mult cu 83,000 ca în anul precedent. În această congregațiune s'a făcut și câteva candidări la posturi de funcționari. În omissiunea de candidare a avut loc și Dr. A. Vlad. Celelalte puncte de la ordinea zilei au fost desbătute cu mare grabă, Le-a măcinat așa dicând adunarea, fără să fi luat cineva cuvântul.

Istoria bisericei ortodoxe române. D-l N. *Iorga* profesor universitar, a fost însărcinat de ministrul instrucțiunei publice a scrie o istorie a bisericei ortodoxe române din cele mai vechi timpuri până astăzi.

Hirotoniri. Joi în 27 Octomvrie au fost hirotoniți întru diaconi și Duminecă în 30 Octomvrie întru preoți în catedrala din Blășiț absolvenții în teologie: *Octavian Prie*, profesor la gimnasiu, *Vasile Suciu*, prefect al tipografiei seminariale, Dr. *Alex. Nicolescu*, practicant la oficiul arhidiececesan, *Victor Gergely*, cooperator în Ghimbeș, Fr. *Boțan* cooperator în Bărbant, Aug. *Cioban* adm. parochial în Bord, *Ioan Boldor* și *Ioan Irimieș*.

Dilele acestea P. S. Sa Episcopul Dr. *Vasile Hosszu* a hirotonit întru lectori în capela seminarului central din Budapesta pe clericii *Silviu Pascu*, *Petru Helco* și *Victor Pupa*. La liturgia celebrată cu această ocaziune P. S. Sa a fost asistat de părintele Dr. *Stegescu*, profesor. Episcopul a adresat clericilor o alocuțiune despre însemnătatea hirotonirei. („*Unirea*.”)

P. S. Sa episcopul Aradului a petrecut săptămâna trecută două zile în Budapesta, în care timp a condus ședințele delegațiunei pentru despărțirea ierarhică.

Jubileul de 200 ani al unui diar. Marele diar german „*Vossische Zeitung*”, care apare în Berlin, și-a serbat Sâmbăta jubileul de 200 ani al existenței sale. În 29 Octomvrie anul 1704 *Frideric I* al Prusiei a dat librarului I. M. *Rüdiger* privilegiul de a eda o foie în Berlin și de atunci până astăzi diarul a apărut fără întrerupere. Opt generațiuni au muncit în cursul celor 200 ani la editarea și redigiarea acestui diar. Din incidentul jubileului s'a edat un volum festiv, care conține toate datele mai însemnate din viața diarului până în ziua de astăzi. Intre numeroșii și celebrii redactori și colaboratori ai diarului „*Vossische Zeitung*” au fost timp îndelungat și literații germani *Chr. Frid. Voss* și *G. Efr. Lessing*. Astăzi diarul stă sub conducerea d-lui Dr. *H. Bachmann*.

Procesul de presă intentat „Tribunei” din Arad s'a sfârșit la 28 Octomvrie. În acea zi a venit la rând articolul „*Desastre*” în care procurorul a găsit de asemenea „*agițiație*” contra statului. Juriul a adus verdict *negativ*, pe baza căruia tribunalul a achitat pe acusatul *Sever Bocu*.

„**Sâmbăta morților**”, dramă în 5 acte de *Raupach*, localisată de d-l I. Păcățianu, a fost reprezentată Vineri seara cu mult succes în Sibiu. „*Sieb. D. Tgblatt*” scrie, că sala teatrului a fost ticsită de public românesc, care a distins pe delectanți cu bogate aplause. Diarul german relevă în deosebii prestațiunile d-lor *Poponea*, *Axente*, *Trifan*, *Stoica* și a damelor *Grindean*, *Crișan*, *Dumitru* și *Ucenic*.

Accident mortal. În minele de aur ale d-lui *Alexe Focol* din Valea Borcutului de lângă Baia-mare, s'a întâmplat un accident, care a costat viața a doi lucrători. Accidentul s'a întâmplat Marți dimineața. Lucrătorii *G. Mihalovici* și *Dumitru Somculeanu* trimiși de supraveghiatorul *Vasile Vancea* la pompa de apă din minele *Leopold*, n'au urmat ordinul lui *Vancea*, ci s'au pus să lucreze de capul lor, în altă parte, unde era oprit. Aici s'a surpat o stâncă de vr'o 300 măji asupra lor, strivindu-i pe loc. Cercetările oficiale ale comisariului de mine au avut ca rezultat, că nimeni nu a fost culpabil de această catastrofă, ci numai nebăgarea de seamă a victimelor. Inmormântarea nenorociților s'a făcut cu mare pompă. Proprietarul minelor d-l *Focol*, a luat asupra sa să se îngrijescă de cele două văduve și 8 orfanii ce au rămas fără sprijin în urma regretabilului accident.

O nouă expoziție universală. În Franța se vorbește de pe acum de posibilitatea unei noue expoziții universale la Paris în 1920 pentru sărbătorirea a 50 de ani de Republică, care — precum se susține — va întrece pe toate celelalte, expozițiuni, cari au fost până acum la Paris.

Sciri mărunte din România. Sâmbătă a avut loc în prezența ministrului de interne *Lascar* sfințirea noului *palat administrativ* din Constanța.

— **Expoziția agrară** se va închide — după scirile mai recente — cu ziua de 14 Nov. st. n. Dilele aceste expoziția va fi vizitată și de către Regina *Elisaveta* și principesa *Maria*.

— Joi s'a deschis în București **congresul veterinarilor** din România, printr'un discurs rostit de ministrul *Lascar*, Profesorul *Filip* a ținut în ședința de dimineață o conferință interesantă asupra situațiunei și numărului vitelor, oilor și porcilor din România, 6r d-l maior-veterinar *Negulescu* asupra „*calului românesc*” și d-ni maior *I. Constantinescu* și *P. Stavrescu* asupra cesțiunii remontelor.

— În aceeași zi d. a. s'a deschis tot la București **congresul agrarienilor români**, care va dura mai multe zile.

— **O nouă reuniune de muzică românească** s'a înființat în București la inițiativa d-lui *A. Filloleanu*. S'a ales o comisiune compusă din d-nii *Costescu*, *Buiu*, *Nestorescu*, *Rufu*, *Bobes*, *Colescu*, *Georgescu* și *Vasiliu*, cari au fost însărcinați cu elaborarea statutelor. Noua reuniune va cultiva în deosebii muzica națională românească.

Comitetul parochial gr. or. român din Zlagna invită la concertul ce-l va da corul bisericeii din incidentul sfințirei acesteia Marți la 8 Noemvrie n. în ziua de Sf. Dumitru. Inceputul precis la orele 8 seara. Prețul: locul I. 2 cor., II. 1 cor. 60, III. 1 cor. 20, loc de stat 1 cor. Contribuiri și ofertele maritimose se vor publica. NB. Venitul curat este destinat pentru acoperirea speșelor împreunate cu pictarea bisericeii.

Avis. Mâne, Marți, seara concerteză taraful lui *Dicu* în restaurantul de la *Repută*, Inceputul la orele 8 seara.

Din diecesa gr. cat. de Oradea-mare

(Coresp. part. a „*Gaz. Trans.*”)

Oradea-mare, 28 Oct. 1904.

P. S. Sa Episcopul Dr. *Demetriu Radu* a trimis zilele acestea clerului diecesan o circulară de 28 pagini tipărite în 4^o mare, care conține diferite decrete și dispozițiuni, dintre cari unele de mare importanță, cum e d. e. decretul s. congregațiunii a conciliului pentru suprimarea abuzurilor cu liturgiile manuale cunoscute și pe la noi sub numele de „*intențiuni*”, apoi ordinul ministrului de culte și al ministrului de justiție referitor la lăsământul preoților decedați, fără a fi lăsat testament etc.

De ore-ce abuzurile cu „*intențiuni*”, cari în anii din urmă au degenerat într'un tîrg nerușinat practicat cu deosebire de unii preoți din diecesa *Gherlei* și chiar și din arhidieceasă, au dat prilegiu la diferite comentare puțin măgulitoare pentru acei preoți, relevaz unele puncte din circulara P. S. Sale Episcopului de Oradea-mare.

Punctul 1, interdice preoților de a primi asupra sa mai multe liturgii, de cât pôte săvârși într'un anumit spațiu de timp.

Punctul 7 interdice a preda missele ori stipendiile de misse librarilor și editorilor, administratorilor de diare, neguțătorilor de paramente sacre *sub nici un preteat*, ori cât de salutar ar fi scopul pentru care s'ar face acesta.

Punctul 9 interdice cumpărarea ori vîndarea de cărți, paramente său ori-ce fel de obiecte cu stipendii de liturgii, ori a constitui cu capital din asemenea fonduri asociațiuni și anteprișe de diare, reviste etc.

Preoții, cari ar nesocoti aceste dispozițiuni, se fac culpabili de pedepsă suspensiunei rezervate s. scaun apostolic, clericii nehirotoniți se fac culpabili de pedepsă suspensiunei de la ordinele superioare, 6r mirenii de pedepsă escomunicațiunei rezervată episcopului.

În circulară se publică mai departe concurs pentru parochia *Sititelec*, devenită vacantă prin transferarea fostului administrator *Victor Ternovan*, și la parochia *Sân-Miclăuș*, devenită vacantă prin decedarea parochului, precum și câteva con-

cursuri la posturi de cantori și învățători. Parochia *Moftinul*, unde fusese mai nainte părintele archidiacon *G. Șuta*, după transferarea căruia s'a conferit părintelui Dr. *Leontin Pallady*, a devenit din nou vacantă prin dimisionarea titularului.

Circulara aduce la cunoștință clerului adormirea în Domnul, a părintelui *Vasile Leșanu* († 27 Septemvrie), paroch în *Sân-Miclăuș*, în etate de 59 ani.

Părintele *Leșanu* a fost timp de 16 ani (1872—1888) profesor la gimnasiul din *Beiuș* și de sigur a lăsat numeroșilor săi elevi cele mai plăcute amintiri. A fost profesor distins și bun Român. Cursurile lui de istorie le făcea cu multă conștiințioșitate și scia să-și entusiasmeze elevii pentru dragostea de neam. Îndepărtarea lui de la catedră a fost mult regretată la timpul său. Acestă îndepărtare a fost în legătură cu cunoscuta afacere a steagului, care a avut și alte consecințe funeste pentru caracterul românesc al gimnasiului din *Beiuș*.

Tot în circulara aceste se comunică și numirea părintelui Dr. *Ioan Ardeleanu* la parochia din *Amaș*. D-l *Ardeleanu* a funcționat de asemenea timp de 13 ani ca profesor la gimnasiul din *Beiuș* (1875—1888) și este cunoscut și prin activitatea sa istorico-literară.

Omikron.

Tribunalul regesc din Bistrița și legea de naționalități.

Bistrița, Oct. 1904.

Încă prin lunile Iunie-Iulie s'a pus la cale un proces de presă contra „*Voinței*”. D-l *Lucian Bolcaș*, ca redactor responsabil și proprietar al numitei foi, a fost ascultat în instrucție, apoi procesul a adormit pentru câteva luni. În 17 Oct. n. însă i-s'a comunicat d-lui *L. Bolcaș* prin tribunalul actul de acuză al procuraturii regesci din *Bistrița*. Contra acestui act d-l *L. Bolcaș* a înaintat în timpul legal de 8 zile o excepțiune scrisă românește, fiind dreptul cetățenilor de a se apăra în limba lor maternă, asigurat prin legea de naționalități, afară de casurile, când apărarea e susținută de un avocat, candidat de avocat, ori profesor de drepturi.

Pentru-ca să se știe, că nu numai căpitanul de poliție surprimător al clubului român, ci și tribunalul regesc ung. din *Bistrița* e magyar teremtette! excepțiunea înaintată de *Lucian Bolcaș* a fost respinsă cu decusul, pe care vi-l dau aci, în traducere și în transcrierea originalului.

Românesce: 2748/1904. *Decis.* Excepțiunea prezentă se respinge din oficiu, pentru-că: aceea nu este compusă în limba oficială a statului ungar, — ci în limba română. Președintele senatului de acuză al tribunalului regesc. *Bistrița*, 26 Octomvrie 1904. L. S. Z. *Bodola Bela* m. p., președinte al senatului de acuză.

Originalul unguresc: 2748/1904 bftö. *Vegzés.* Ez a kifogás hivatalból visszautasított; mert: az nem a magyar állam hivatalos nyelvén, hanem román nyelven van szerkesztve. A kir. törvényszék vádtanácsának elnöke. *Beszterczen*, 1903 Oktober hó 26. L. S. Z. *Bodola Béla* m. p., vádtanácsi elnök.

Contra acestui decis, afflu că d-l *Lucian Bolcaș* a făcut recurs la tablă, — tot românesce.

Etă o nouă ocazie, ca să ni-se arate: esistă în patria noastră lege și dreptate față de nemaghiari, ori nu esistă? Slujbașii jurați pe lege și dreptate sunt datorii, ca să le țină pe aceste și față de popoarele nemaghiare, ori nu sunt datorii?

— Cor. —

Testamentul repausatului președinte de tribunal N. de Șuștai.

Am amintit deja, că regretatul președinte de tribunal *Nicolae de Șuștai* a lăsat ca erede universal Biserica Sf. Adormiri din *Brașov-Cetate*. Etă în resumat dispozițiile testamentare:

Inmormântarea să se facă în mormântul soției sale *Maria* n. de *Alduleanu* în *Zărnești*, 6r pe monumentul ridicat la acest

mormânt se se mai graveze inscripția: „Tot aici odihnesce în pace soful Nicolae de Șustai, președinte de tribunal în pensiune născut în 2 Noemvrie 1835 st. n. și repausat în (diua și anul morții).“

Biserica se formeze din suma moștenită, după achitarea legatelor, un fond, care va purta numele: „*Fundațiunea lui Nicolae de Șustai și a soției sale Maria n. de Alduleanu*“.

În fie-care an $\frac{1}{2}$ din procente se se adaogă la capital, 6r din rest se se creeze stipendii pentru studenți și studente (cu deosebire fete cari se pregătesc pentru cariere independente ca: învățătoare, funcționare de stat etc.) de naționalitate română și religie gr. or. Stipendiile pentru cursul inferior secundar se nu fie mai mari de 100 cor. pentru cursul superior de 200 cor., 6r pentru școli mai înalte de 400 cor. Când fundațiunea va ajunge suma de 50.000 cor. stipendiile pentru școlile mai înalte se vor pute urca la 600 corone. Stipendiile se se acorde elevilor eminenți, săraci și cu purtare bună cu preferință de la școlile din Brașov. În fie-care an se se dea un stipendiu și la o fată.

Când fundațiunea va ajunge la 100.000 corone, procentele nu se vor mai adăoga la capital și atunci jumătate din venit se va pute întrebuița pentru scopurile biserice și numai din jumătate din venit se vor acorda stipendii.

Legatele ce va avé se le plătescă biserica sunt următoarele: 1) Surorii vitrege Otilia năso. N. Orghidan 2000 cor. 2) Fiului acesteia N. A. de Grama 2000 cor. 3) La 4 copii a repausatei cumnate Munteanu din Oravița câte 1500 corone. 4) Bisericeii din Zărnești 500 corone pentru îngrijirea mormântului, și onorarul preotului pentru o rugăciune ce se va face în fie-care an la mormânt. 5) Reuniunii femeilor române din Brașov 400 corone. 6) Asociațiunii pentru spriuirea învățăceilor și sodalilor români din Brașov 400 cor. 7) Fondului pentru ajutorarea studenților săraci în cas de bôlă de la școlile centrale din Brașov 200 cor. 8) Reuniunii de gimnastică și cântări 200 cor. 9) Reuniunii pentru ajutorarea văduvelor din Brașov și Săcele 200 cor. 10) Biblioteca și tipăriturile la lasă „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român.“

Testamentul este scris cu mâna proprie și datat de la 1 Maiu 1900, 6r cu data de 15 Maiu a aceluiași an se adaogă un codicil în care lasă o rentă viageră de 50 corone pe lună îngrijitôrei sale, precum și o sumă de câteva mii depuse la „Albina“.

Suma totală a lăsământului încă nu se pôte sci până după inventarierea averei și vindarea argintăriei și altor scule, asupra cărora nu a luat dispoziții speciale.

Intre hârtiile rămase după repausatul se află și date biografice, din cari reiese, că tatăl seu a fost născut în Varanovia comitatul Zemplin și după ce a terminat facultatea juridică la Agria (1811) s'a înscris ca practicant la tabla din Pesta de unde prin anii treișeci a venit la Brașov, unde se simția lipsa de advocați. Aici s'a căsătorit din familia Mavrodin Hagi-Sivu. Celelalte date referitôre la repausatul președinte s'au utilizat în discursul funebru rostit de d-l profesor Bârseanu, pe care sperăm a-l publica.

Ultimele sale scrisori.

În diua de 14 Octomvrie, imediat înainte de morțe, repausatul Șustai a adresat surorii sale la Bucuresci o scrisore în care se jeluesce, că-i este insuportabilă viața, mai ales, că și îngrijitôrea i-s'a îmbolnăvit, D-na Orghidan, primind scrisorea a și plecat la Brașov, cu gândul de a-i da însași îngrijirile de iubitôre soră, ea a sosit însă prea târziu.

Am amintit de scrisorea adresată d-lui Petru Nemeș, notar p. r. a cărui text este următorul:

Iubite amice Nemeș!

Te rog fi bun și vino fără amânare la mine, ca se puni în siguranță avutul meu amesurat dorinței mele espresse în protocolul notarial de sub nr. 468/903.

Cheile se află în buzunarul din pantaloni.

Adio.

ss) Șustai.

Inmormântarea.

6ri, Duminecă în 30 Octomvrie n. corpul transportat la Zărnești cu dricul antreprizei de pompe funebre a domnului Tutsek, a fost depus spre vecinică odihnă lângă repausata lui soție. La actul funebrel, la care a celebrat părintele protopop Dan, care a rostit și o cuvântare — a asistat sora și nepotul decedatului, însoțiți de credincioasa sa îngrijitôre, Fr. Pan, care timp de 20 ani i-a ușurat suferințele și acum deși greu bolnavă, așa că trebuia se fie sprijinită de ambele subsuori, a ținut se fie de față la ultimul onor dat stăpânului seu.

Epitropia bisericeii sf. Adormiri a fost reprezentată prin domnul comerciant N. Dușoiu.

Amintim la sfârșit, că repausatul a lăsat ca esecutori testamentari pe d-nii: P. Nemeș, Simion Damian și N. Garoiu.

Odihoescă în pace!

Reuniunea II de înmormântare din Deva,

înființată la 1886 — și 8 filii ale ei, întemeiate din 29 Octomvrie 1903 până în 11 Septemvrie 1904.

Reuniunea-mumă nr. 1. Deva

a avut anul trecut, 1903, cu totul 471 membrii, acum are 558 membri. A încheiat a. 1903 cu un venit curat în bani gata de 2000 cor. În Deva mai sunt 2 reuniuni surori „*Dévai első temetkezési egyesület*“ și „*Dévai ipartestületi temetkezési egyesület*“. Prima a avut 470 membri, a doua 420 membri.

Venitul curat la „*Dévai első temetkezési egyesület*“ a fost a. 1903, după datele publicate în „*Hunyadvármegye*“ nr. 24—1904, în bani gata 1424 cor. 96 bani, cu tôte că e cu 6 ani mai veche decât reuniunea noastră și înc'odată așa de bogată. A doua, „*Dévai ipartestületi temetkezési egyesület*“, a avut 640 corone furate; tribunalul, ca for criminal, și ministrul decicid deja în cauză.

Numărul acestor două reuniuni face astăzi cam 870. Reuniunea noastră însă cu filii cu tot are astăzi 1800 membrii, e încă odată și ceva mai mare decât amintitele 2 reuniuni. Observ însă, că — după pornirea organizată în tôte filiele existente și vre-o 4, câte sunt în pregătire, numărul membrilor și averea lor tocmai acum tórnna, din Septemvrie până în Decemvrie, crește tot-déuna mai tare. Până la încheierea anului 1904 numărul va crește, în cazul cel mai rău la cel puțin 2000 de membri.

Și astăzi, reuniunea noastră prin filiele sale are cei mai mulți membri în Ardeal. De la 471 s'a ridicat la 1800 în 10 luni.

Cele 8 filii.

Ați avem 8 filii: Nr. II. *Dobra* are 280 membri, a împărțit la 15 familii 1500 cor., are 400 cor. fond. Nr. III. *Beclean*, lângă Făgăraș, are 280 membri, a împărțit la 5 familii de ale membrilor repausați 500 cor., are fond 1000 cor. Nr. IV. *Radna-Lipova* are 150 membri, a împărțit 300 c. la 3 familii, are 300 cor. fond. Nr. V. *Alba Iulia* are 100 membri, fond 260 cor., a împărțit 40 cor. ajutor, redus în mod provisor, până crește fondul. Nr. VI. *Cujir* are 190 cor. fond, 40 membri. Nr. VII. *Petroșeni-Petrila* are 33 membri, fond 68 cor. 20 bani. Nr. VIII. *Loman* are 78 membri, fond 193 cor. 62 bani.

Filia IX Romos și Romoșel

am înființat'o abia la 11 Septemvrie 1904 și s'au înscris 150 membri, are 390 cor. fond pentru ajutorare și 100 cor. pentru „*fondul de binefacere al reuniunii*“, donati în aceeași di de părintele Nic. Roman din Romoșel, un apostol și preot model al parohiei și tractului seu. La acest rezultat fără sémén au contribuit din Romoșel

și d-l notar cercual Petru Truca, d-l primar Avram Nasta, care a avut la masă mai mulți dintre inițiatorii filiei, d-l Avram Dubles, învățător. 6r din Romos s'au distins în zel apostolic preotul tiner Adam Basarab, d-l paroch Ioan Vaidean, d-l notar comunal Cornel Grădină și d-l învățător Sabin Safta, sftnicul meu iscusit, carele mi-a dat prețioase informațiuni locale, petrecându-mă în trăsura din Romos la Romoșel.

Director substitut al filiei e părintele Nicolae Roman, portărel d-l învățător Sabin Safta. 6r cei-lalți domni sunt toți bărbați de încredere ai reuniunii pentru aceste comune și jur. Toți 3 preoții primesc și pörtă, drept distincțiuni și sarcină, câte-o „*carte de binefaceri și propunerii*“ și carte de plânsori, ca se înainteze și controleze mersul corect și interesele prescise, conform statutelor și normelor sfatorite.

Constituirea acesta însă — cu mare mândrie o spun — e numai provisorie. Romosul nu se lasă odată cu capul, Romoșelul asemenea. Fie-care vré se fie filie separată. Ca atare însă fie-care comună trebuie se aibă cam 350 de membri. Acum curge o nobilă și mult laudabilă luptă în bine între cele 2 comune de frunte. Aud, că Romosul are deja aproape 300 membri. 6ri am primit invitarea de la părintele Basarab din Romos, se poftesc din nou la Romos și se le fac o filie separată, cu o constituire locală în Romos.

Harnici fruntași, harnic popor.

Deva, 22 Septemvrie 1904.

Director.

Aug. A. Nicoră, m. p.

(Va urma.)

Familia regală română și elevii din Iași.

În timpul petrecerii familiei regale române în Iași, Regina Elisaveta visitase și școla primară de fetițe „*Carmen Sylva*“, unde a fost primită de către corpul didactic și elevele școlei, îmbrăcate tôte în haine de sêrbătore. Regina, ocupând loc în mijlocul elevelor, a pus acestora diferite întrebări. Intre altele M. Sa a întrebat o elevă: „*Ce este Carmen Sylva?*“ — „*Acesta este numele literar al Maj. Sale Reginei*“, răspune eleva. — „*Ce însemnează cuvintele Carmen Sylva?*“ continua Regina. Copilitele însă, cari nu învățaseră limba latină, nu putură răspunde la această întrebare și ajunseră în mare încurătură.

Atunci Regina le veni în ajutor cu următoarea explicațiune: „*Când eram o fetiță mică ca și voi — dise Regina — mă plimbam bucurosu prin pădure și ascultam cântecul păsărilor. Vroiam se cânt ca și dênsele, și pentru aceea mi-am pus numele „Carmen“ = cântec și „Sylva“ = pădure*“.

*

Regele Carol visitând în una din zilele petrecerii sale în Iași liceul național, a urmărit cu mare interes esecțiunile gimnastice esecutate de vre-o 100 elevi liceali. În decursul producțiunilor s'a întâmplat un incident foarte hazliu. Regele adresându-se unui elev, care se distinsese în decursul esecțiunilor gimnastice cu întrebarea: „*Al cui ești?*“, elevul i-a răspuns la moment: „*Al tatălui meu!*“

Regele și asistența au ris cu mult haz.

NECROLOG. Teodor Mateiu, paroch gr. cat. în Craifaléu, a încetat din viață Marți în 25 l. c. după amiazi la 4 ore în urma unei bôle grele și îndelungate, împărțit cu sf. taine, în anul al 59 al etății, 32 al preoții și fericitei căsătorii. Inmormântarea rămășițelor pămîntesci s'a făcut Vineri în 28 l. c. la 12 ore a. m. în cimitierul bisericesc din Craifaléu, după ritul bisericeii gr. cat.

Craifaléu, în 25 Octomvrie st. n. 1904. — Iuliana Mateiu născ. Chetian ca soție. Mateiu Vasile ca frate. Mateiu Nicolau preot ca unchiu. Simeon Chetian preot gr. cat. ca socru. Dr. Aug. Chetian avocat, Dr. Ambr. Chetian prof., Petre Chetian preot. Dr. Simeon Chetian cand. de

advocat, Zacheiu Graur preot, Alexandru Mera și soția n. Chetian proprietar, ca cumnați.

ULTIME SCIRI.

Geneva, 31 Octomvrie. Doctorul Abdullah Djervet bey, directorul organului tinerilor turci, „*L'Osmanli*“ a fost expulsat de către consiliul federal de pe întreg teritoriul Elveției.

Petersburg, 31 Octomvrie. De la 17—24 Octomvrie s'au constatat 3 casuri de holeră pe teritoriul transcaspien. La Baku s'au constatat 26 casuri, la Astrahan 15 casuri, din cari 6 cu sfârșit letal. Numărul sateelor infectate se înmulțesce în guvernamentul Samara.

Tanger, 31 Octomvrie. Două divisiuni ale escadrei rusesci au sosit aici. Ofițerii ruși observă cea mai mare rezervă.

Sofia, 31 Octomvrie. Regele Petru a sosit ați în Sofia. Intêlnirea lui cu principele Bulgariei a fost din cele mai cordiale. Mulțimea li-a făcut mari ovațiuni.

Petersburg, 31 Octomvrie. Nici o scire mai nouă de pe câmpul de rêsboiu. Kuropatkin raportéază despre mică ciocniri de avantposturi.

Paris, 31 Octomvrie. Combes a conferit 6ri după amiazi cu comisiunea numită de cameră pentru studiarea cestiunii separațiunii Bisericeii de stat. Combes a declarat, că separațiunea e necesară fiind-că Vaticanul violéază neconțenit concordatul, 6r atitudinea recentă a Papei a grăbit soluțiunea acestei cestiuni. Combes a mai adaugat, că între membrii cabinetului nu esistă nici un disentiiment.

Diverse.

„*Somnul de 6rnă*“. — Un profesor din Praga, d-rul *Nasarik*, dá o forte curiosă scire asupra locuitorilor unui ținut din Rusia septentrională.

La începutul lui Noemvrie, spune doctorul, când țeranul rus vede că provisiunile nu-i vor ajunge ca se iasă din iarnă, își adună tótă familia și dá ordin de culcare. Din acest moment, unul câte unul se scólă forte rar și numai pentru-ca se se ție focul aprins și pentru a mânca puțină pâine cu apă, tocmai atât cât li trebuie ca se nu moră. Tăcerea cea mai adâncă domnesce în colibă; locuitorii ei nu mai deosebesc diua de nôpte; ei sunt adânciți într'un fel de letargie, în acel „*somn de iarnă*“, care pentru mulți se schimbă în „*somnul cel vecnic*“.

Și totul dorme în jurul lor; cei-lalți țerani dorm; animalele și ele, pârând a fi priceput porunca, nu se deșteptă de cât pentru a-și mânca mica porție de mâncare pe care stăpânul le-o împarte cu sgărzenie.

Tot satul, tot ținutul (căci în tôte satele se procede la fel) petrece astfel iarna. E o nôpte adâncă, este „*somnul fernei*“, supremul mijloc de a se lupta cu fômetea.

Bibliografie.

„*Caractere morale*“. Acestă carte atât de instruitivă, bine scrisă și folositoare. mai ales pentru tinerimea din școlile medii, scrisă de repausat profesor de limba română Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Brașov se găsesce la librăriile și la tipografia noastră din Brașov precum și la celelalte librării române din țără și este una din cele mai potrivite cărți pentru premii. Dér un numai pentru băeți, ci și pentru fete acestă carte este de mare preț pentru înmulți eucunoscițelor și formarea caracterului lor.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri, că la dorința văduvei autorului repausat, acestă carte se vinde cu prețul moderat de 2 corone esemplarul (plus 20 bani porto).

Proprietar: Dr. Aurei Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Ocasiune rară pentru cumpărături!

Prețuri scădute.

Prețuri scădute.

Din **1 Novembre a. c.** începând se pune în vânzare peste **8000 de metri** stofe Cheviot, coloare neagră și albastră; **Postav** pentru Dame; **Bluse și flanele** cu prețuri foarte scădute

la magazinul de mode, sub firma **M. & L. László** Succesorii, Brașov.

Ocasiune rară pentru cumpărături!

Prețurile cerealelor din piața Brașov
Din 28 Octombrie 1904

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta în		
		Kor.	fl.	
1 H. L.	Grâul cel mai frumos	16	—	
	Grâu mijlociu . . .	15	80	
	Grâu mai slab . . .	15	70	
	Grâu amestecat . . .	12	30	
	Secară frumoză . . .	10	30	
	Secară mijlocie . . .	10	—	
	Orz frumos . . .	8	50	
	Orz mijlociu . . .	8	40	
	Ovės frumos . . .	7	20	
	Ovės mijlociu . . .	7	—	
	Cucuruz . . .	12	—	
	Mălaiu (meiu) . . .	10	—	
	Mazăre . . .	16	—	
	Lințe . . .	24	—	
1 kilă	Fasole . . .	19	—	
	Sămânță de in . . .	21	60	
	Sămânță de cânepă . . .	9	20	
	Cartofi . . .	1	80	
	Măzărice . . .	—	—	
	Carne de vită . . .	—	96	
	Carne de porc . . .	1	20	
	Carne de oerbec . . .	—	72	
	100 kil.	Său de vită prospăt . . .	40	—
		Său de vită topit . . .	62	—

Prima fabrică sistematică de împletituri de lână (tricouri) a lui **Emil I. Stoian** în Bran (Törsvár),

lucrează diferite articole: Vestone, Gilette, ciorapi, fuste etc., cu prețurile cele mai moderate. 1540,1—3.

Liferant al Curții Ces. și reg.

M. Neumann
Wien, I. Kärntnerstrasse 19.

Costume de băieți	Costume de fetițe . . . Cor. 16
Costume de băieți matrosi „ 12	Jachete bord de fetițe . . . „ 16
Jachetă bord „ 16	Jachete de fetițe „ 20
Saco de băieți pentru patinat „ 20	Saco de fetițe pentru patinat „ 20

La comanda se se arate etatea.
Cataloge ilustrate gratis.
Comanda din provincie cu ramburs.
Ce nu convine, se restituie bani.
1528,3—12.

ANUNCIURI sunt a se adresa subscrisor administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădere din care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.
Administr. „Gazetei Trans.”

In interesul fie-cărui părinte este ca se cumpere copiilor **Haine bune durabile de școlă.**

Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanție, **haine de școlă** din stofele renumite și moderne **Zsolnai și Găcsi** un asortiment bogat și modern cu

Prețurile cele mai ieftine.

In prăvălia mea se află **Pardiseuri** pentru bărbați, junii și copii, **Paltone de erna, Ulstere, Raglane, Derbi, Paltone popești, Surtuce de venat, Blane de călătorie, Blane pentru oraș, Surtuce de patinat și Surtuce din piele veritabilă Dan.**

Cu totă stima
N. P. GOLDMANN
Prăvălie de haine pentru bărbați, junii și copii
Brașov Tîrgul inului, in palatul lui Czell.

Norocul la GAEDICKE este colosal.
15 Milioane corone am plătit în scurt timp,
Premia cea mare **600,000** Corone cu nr. 62551

400000 Cor. cu nr. 11119	100000 Cor. cu nr. 42758
400000 „ „ „ 28916	100000 „ „ „ 49878
400000 „ „ „ 33464	100000 „ „ „ 87991
70000 „ „ „ 60912	60000 „ „ „ 78863
60000 „ „ „ 17357	60000 „ „ „ 82528
60000 „ „ „ 97263	30000 „ „ „ 6920
30000 „ „ „ 38691	30000 „ „ „ 90964

La XV loterie de classă reg. ung. se vor sorta era-și 110,000 losuri 55000 cu câștiguri, între cari câștiguri principale

Un Milion corone {1.000,000 cor.} Fiecare al doilea los câștigă.

Sortirea clasei prime **deja în 24 și 25 Noemvrie 1904.**

Prețul losurilor: întregi Cor. 12.— jumătăți Cor. 6.— pătrariu Cor. 3.— optimi Cor. 1.50 bani.

Se trimite pe lângă rambursă, seu trimiterea prețului înainte. Planuri oficiale gratuite. Checuri postale pentru trimiterea banilor fără porto primese clienții mei gratis și franco.
Rugăm a se face comanda cât mai curând. 1—5

cea mai norocoasă colectură din Ungaria
A. GAEDICKE BUDAPEST, Kossuth Lajos utca 11 sz.